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Abschnitt A: Grammatik

Mit den folgenden Fragen (1-14) werden lhre Kenntnisse im Bereich ,,Grammatik®
gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die

richtigen Antworten!
I-  eeerrreneceneane ist die weibliche Form zu Attaché.
1) Attachée 2) Attachéin 3) Attaché 4) Attachee
2-  Die Pluralform von ,,Genus“ (das grammatische Geschlecht eines Wortes) ist ......c.ceccesveneens .
1) Geni 2) Genua 3) Genera 4) Genui
3-  Er hat in seiner Magisterarbeit .........cccceouueeee unterzogen.
1) eine kritische Analyse des Themas 2) dem Thema eine kritische Analyse
3) das Thema einer kritischen Analyse 4) einer kritischen Analyse des Themas

4-  Welche Bedeutung hat die Verwendung von Futur I im folgenden Satz?
Du wirst jetzt sofort dein Zimmer aufriumen.

1) Vorhersage 2) Wahrscheinlichkeit
3) Befehl 4) Wahrnehmung
5-  Futur II des Satzes ,,Sie hatte wohl zu viel zu tun. ist: Sie wird zu viel ........cccceerveannee .
1) zu tun gehabt 2) getan haben
3) zu tun haben 4) zu tun gehabt haben

6-  Wie heil3t der folgende Satz in indirekter Rede?
Seine Tochter fragte ihn: ,,Was schenkst du mir zum Geburtstag?*

Seine Tochter fragte ihn, was .....c.cccveevvreennns

1) er ihr zum Geburtstag schenken werde 2) du ihr zum Geburtstag schenkest

3) du ihr zum Geburtstag schenkest 4) er ihr zum Geburtstag schenke
7-  Wenn ich vorher informiert .......ccoceereennes , hiitte ich das Projekt sofort gestoppt.

1) worden wiire 2) gewesen sein wire

3) geworden wire 4) wire
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11-

12-

13-

14-

Er sah mich an, .....ccccoevcneeeenns
1) als ob er mich noch nie hatte gesehen  2) als hitte er mich noch nie gesehen
3) als ob er mich noch nie sehen wollte  4) als wiirde er mich noch nie sehen

Sie ist immer noch nicht da. Wenn sie doch endlich ........c.eeveeneenne. .

1) komme 2) gekommen wire

3) kidme 4) kommen werde

Der Satz ,,Sie will in Frankreich studieren® bedeutet: Sie€ ....ceceeeeeeeenenee. , in Frankreich zu
studieren.

1) hat die Absicht 2) erwigt es

3) denkt dariiber nach 4) schlieft nicht aus

Wie heilit die Nominalisierung des Satzes ,,Dieses Getrink enthiilt hohen Alkohol“? Der

1) Enthalt des Getrédnks mit hohem Alkohol
2) Enthalt des hohen Alkohols im Getriank
3) hohe Alkohol des Getridnksgehalts

4) hohe Alkoholgehalt des Getrédnks

Die korrekte Partizipialkonstruktion des Satzes ,,Das ist das Buch, das ihn sehr
enttiuschte® ist: Das .....cccceeerecnnnes Buch.

1) ihn sehr enttduschte 2) ihn sehr enttduschende

3) von ithm sehr enttduschte 4) von ihm sehr enttduschende

Wie heifit die Nominalisierung des Satzes ,,Grofle Zusammenhiinge werden verstanden.*?
1) Das Verstidndnis groBer Zusammenhénge

2) Das grofle Zusammenhangsverstdndnis

3) Der Verstand grofler Zusammenhénge

4) Der groBBe Zusammenhangsverstand

Wie heilit die korrekte Zustandspassivform des Satzes ,,Man hatte ihn iiber den Unfall
informiert“? Uber den Unfall war er informiert ............ecoeuene. .

1) gewesen sein 2) gewesen

3) geworden 4) worden

Abschnitt B: Wortschatz

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (15-30) werden lhre Kenntnisse im Bereich

» Wortschatz* iiberpriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

15-

16-

| ) ) (I in der deutschen Chemieindustrie hat sich nach einer Erfolgsphase
wieder eingetriibt.
1) Anlegung 2) Aussicht 3) Erholung 4) Stimmung

Die Chinesische Zentralbank hat zwei wichtige Leitzinsen gesenkt, um die schwiichelnde
Wirtschaft wieder ........ccoeeveeee.
1) anzusetzen 2) elnzutrelben 3) anzukurbeln 4) einzufangen
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17-  Vorgestern ist ein grofies Feuer im Berliner Bahnhof ...................... .
1) angebrochen 2) ausgebrochen
3) eingebrochen 4) entbrochen

18- In der Weltgemeinschaft ist eine heftige Debatte iiber die Teilnahme russischer Sportler

an den Olympischen Spielen ..................... worden.
1) ausgelost 2) angezettelt 3) eingekettelt 4) abgefeuert
19- Eine neue Migrantenkarawane ist im vorigen Monat in Richtung USA ...........cccceu... .
1) angebrochen 2) ausgebrochen
3) eingebrochen 4) aufgebrochen
20- Kremel-Sprecher sagte, dass der US-Prisident Erkléirungen mit einer eher unfreundlichen
Rhetorik gegeniiber Russland ..................... hat.
1) angegeben 2) ausgegeben 3) abgegeben 4) vergeben
21- In Bulgarien ist auch der zweite von insgesamt drei moglichen ..................... zur Bildung
einer Regierung gescheitert.
1) Ansitzen 2) Anldufen 3) Einlédufen 4) Absitzen
22- Die Linke dringt die Bundesregierung, sich stirker von den USA ..........cccoeuueees und
enger mit China zusammenzuarbeiten.
1) einzugrenzen 2) auszuschlieBen
3) abzusetzen 4) zuriickzudridngen

23- Mehrere Unternehmen setzten heute auf die Roboter-Generation, um maglichen
Arbeitskriftemangel ..........cc.ceeeue.e. .
1) anzukurbeln 2) abzusetze 3) abzufedern 4) anzutreiben

24- Europas grofitem Billigflieger ,,Ryanair® machen die niedrigen Ticketpreise zu .........ccceue.. .

1) schaffen 2) zerbrechen 3) mogeln 4) versetzen

25- Um den gleichzeitig hohen Wohnbedarf in Deutschland zu ..................... , wird sich in
Ballungsriumen der Trend zu kleinen Wohnungen fortsetzen.
1) zementieren 2) verlegen 3) schiitzen 4) decken

26- Inden Vorstinden .............c....... die deutschen Firmen einen Frauenanteil von 19.3 Prozent.
1) erzielten 2) erreichten
3) erwirtschafteten 4) errechneten

27- Kiinstliche Intelligenz gehort heute immer hiufiger zum ..................... der Verbrecher.
1) Instrumentarium 2) Betrieb 3) Anreiz 4) Einsatz

28- Heftige Regenfiille in mehreren Gebieten Chinas haben Uberschwemmungen und
Briickeneinsturz .........oueeeueeenee .
1) angezettelt 2) eingefidelt 3) ausgelost 4) verursacht
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29- Im Siiden Kaliforniens sind neue Waldbriinde ausgebrochen, die sich rasant ..................... .
1) ansteckten 2) tiberhduften
3) ausbreiteten 4) autbereiteten
30- Der wichtigste aulereuropilische ..........ceereeee.. der deutschen Exporte sind die USA.
1) Einleger 2) Betreiber
3) Anreger 4) Abnehmer

Abschnitt C: Textverstehen

Hinweis: Lesen Sie bitte die folgenden zwei Texte und entscheiden Sie sich dann vor dem

Hintergrund des Inhalts der Texte und im Hinblick auf die jeweiligen Fragen (31-40) fiir
die richtigen Antworten!

Text 1

Ein Sonderermittler plant US-Medien zufolge, juristisch gegen die Einstellung des
Strafverfahrens gegen Ex-US-Prasident in der Dokumentenaffire vorzugehen. In einer
Stellungnahme heift es, die Einstellung des Verfahrens weiche von der Auffassung aller
Gerichte ab, die sich bisher mit der gesetzlichen Einsetzung eines Sonderermittlers
befasst hétten. In der Aftire um die Mitnahme geheimer Regierungsdokumente hatte die
zustidndige Richterin das Verfahren gegen Ex-US-Prisident eingestellt.

31- Was im Text betont wird, ist ......ccccceerueerunnne
1) rechtméfige Emleltung eines Verfahrens
2) Berufung in einem Prozess
3) Anfechtung eines Rechts
4) Abschaffung des Rechts auf Einspruch

32- Der Ausdruck ,,Einstellung des Verfahrens“ im Text bedeutet ...................... .
1) die Nichtverfolgung einer begangenen Straftat
2) ein Vergehen, das noch erwiesen werden soll
3) die Verjdhrung eines Vergehens
4) die Einleitung eines Prozesses

33- Nach dem Inhalt des Textes .......ceceeeuerenes
1) darf der Sonderermittler bei der Emstellung des Strafverfahrens selbstkritisch agieren
2) ist der Sonderermittler mit der Einstellung des Strafverfahrens nicht einverstanden
3) soll der Sonderermittler bei der Einstellung des Strafverfahrens mitwirken
4) will der Sonderermittler die Einstellung des Strafverfahrens absegnen

34- Der Text verweist implizit darauf hin, dass .......cccceeeuneee.
1) die Dokumentenaffire juristisch nicht verfolgt werden soll
2) man die Dokumentenaftire nicht als eine Straftat bezeichnet hat
3) die Dokumentenaffire nicht zu den konventionellen Straftaten gehort
4) das Strafverfahren in der Dokumentenaffire eingestellt worden ist
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35- Dem Text entnimmt man, dass mit der Dokumentenaffiire ........ccccveeueens gemeint ist.
1) ein skandalser Fall
2) eine harmlose politische Angelegenheit
3) die Beanspruchung von eigenen Rechten
4) ein rechtmiBiger Prozess bei einem Gericht

Text 2

Das Geschiftsklima fiir Selbststdndige hat sich im Vorjahr laut dem Ifo-Institut etwas
eingetriibt. Das entsprechende Barometer fiel demnach auf minus 14.0 Punkte, nach minus
11.8 Zahlern im Vorjahr. Ausschlaggebend waren die deutlich schlechteren Erwartungen.
Der von den Soloselbststdndigen und Kleinunternehmen erhoffte Aufschwung erhielt in
diesem Jahr einen Dampfer, sagte ein Ifo-Experte. Bei Investitionen in neue digitale
Technologien zeigten sich Selbststéndige noch eher zuriickhaltend.

36- Dem Inhalt des Textes entsprechend ist das erwihnte Ifo-Institut ein Institut fiir

1) Arbeltslosenzahl 2) Fallstudien
3) Wirtschaftsforschung 4) Inflation

37- Der Text besagt, dass das Geschiiftsklima fiir Selbststindige .....c..ccceevuveennes
1) schlechter geworden ist 2) die Erwartungen ubertroffen hat
3) den Erwartungen widersprochen hat 4) nur ansatzweise besser geworden ist

38- Man geht im Text davon aus, dass man ........cceeevveennnes
1) das triibe Geschiftsklima fiir Selbststdndige mcht erwartet hat
2) mit dem triiben Geschiftsklima flir Selbststdndige gerechnet hat.
3) schon im Vorjahr das triibe Geschiftsklima fiir Selbststidndige geahnt hatte
4) schon im Vorjahr auf ein trilbes Geschiftsklima fiir Selbststidndige gehofft hatte

39- Dem Inhalt des Textes entsprechend ......................
1) ist die erhoffte Erwartung eines Aufschwungs fiir Kleinunternehmen nie der Fall
gewesen
2) hat sich der erhoffte Aufschwung fiir Kleinunternehmen schon erfiillt
3) hat sich der erhoffte Aufschwung fiir Kleinunternehmen nicht erfiillt
4) ist man dem erhofften Aufschwung fiir Kleinunternehmen ndhergekommen

40- Bei Investitionen in neue digitale Technologien ......................

1) ist die Situation noch schlimmer 2) gibt es eine gew1sse Hoffnung
3) hat man keine Hoffnung mehr 4) besteht eine grof3e Hoffnung
Ende des fiinften Teils
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